Gegevens delen met het OCMW

Van welke gezinnen kunnen we gegevens delen met het OCMW
Op 4 februari 2022 stemde het Vlaams Parlement in met het voorstel tot gegevensdeling vanuit het lokaal team Kind en Gezin naar het OCMW in functie van vroegtijdige ondersteuning en het voorkomen van onderbescherming. De uitgewerkte regeling geldt voor alle gezinnen met ondersteuningsnoden waarop het OCMW mogelijk een antwoord kan bieden. Dit kan de lokale samenwerking makkelijker maken in het belang van gezinnen en kinderen. 
Welke gegevens kunnen gedeeld worden?
De naam en de contactgegevens (het adres, telefoonnummer en e-mailadres) van de ouder(s) kunnen worden meegedeeld door elk dienstverlenend lid van het lokale team Kind en Gezin aan een maatschappelijk werker van het OCMW. Beiden zijn onderworpen aan het beroepsgeheim. 
Onder welke voorwaarden kunnen de gegevens gedeeld worden.
1 Om de gegevensdeling mogelijk te maken is het noodzakelijk dat er een samenwerkingsovereenkomst en een protocol worden afgesloten tussen het lokaal team en het OCMW. Deze bevatten afspraken omtrent de gegevens die worden meegedeeld, aan wie ze worden meegedeeld, wat het doel is van de toeleiding, wat er met de gegevens gebeurt en wat het gezin mag verwachten na de aanmelding bij het OCMW. Dit gebeurt in functie van de wederzijdse engagementen en de transparantie ten aanzien van gezinnen en kinderen. 

2 Voor de effectieve gegevensdeling binnen de ondersteuning door een dienstverlenend lid van het lokaal team informeert het lokale teamlid de ouder(s) vóór de aanmelding bij het OCMW over:

· de gegevens die worden meegedeeld, 
· aan wie ze worden meegedeeld, 
· wat het doel is van de toeleiding, 
· wat er met de gegevens gebeurt 
· wat mag verwacht worden na de aanmelding bij het OCMW. 

Deze gegevens worden enkel doorgegeven als de ouder(s) daarvoor vrijwillig hun nadrukkelijke toestemming gegeven hebben.

Hoe registreren in Mirage 
Het bijschakelen van het OCMW in de ondersteuning van een gezin via elektronische gegevensdeling wordt geregistreerd in Mirage als psychosociale verwijzing met subtype ‘OCMW’.  
Lees in dit stappenplan hoe je de verwijzing correct registreert. De werkwijze is immers verschillend van de verwijzing naar OCMW zonder gegevensdeling. 
Betrek de ouder(s) bij het invullen van de opmaak van het document. Zo mogelijk kan je een print aan de ouders meegeven. 
Hoe de gegevens elektronisch delen
Het doorgeven van de identificatiegegevens gebeurt via een sjabloon word-document.  Dit sjabloon vind je onder word-sjablonen – gedeelde sjablonen – kind en gezin sjablonen.
Het ingevulde document wordt opgeslagen op de R-schijf (KG-REGIOS\Regiorapporten). Je laad het ook op in het cliëntdossier bij de verwijzingen.
Voor verzending versleutel je het document.
Hoe een bestand versleutelen
Het elektronisch doorsturen van de identificatiegegevens gebeurt via een versleuteld document. Voor de versleuteling wordt gebruik gemaakt van AES 256 encryptie via 7-zip. De handleiding vind je hier : Een bestand versleutelen met 7-Zip.docx (sharepoint.com)
Het versleutelde bestand verstuur je als bijlage via e-mail.
Welk wachtwoord gebruiken
De ontvanger van het versleutelde bestand kan dit enkel openen wanneer die op de hoogte is van het wachtwoord waarmee het bestand versleuteld is. Het wachtwoord mag niet via mail verstuurd worden maar bijvoorbeeld wel via sms. Maak zowel intern als met het OCMW afspraken over het wachtwoord.
Naar welk e-mailadres
In het kader van de samenwerkingsovereenkomst en het protocol met het OCMW wordt aan het OCMW gevraagd te voorzien in een e-mailadres dat enkel toegankelijk is voor aan het beroepsgeheim onderworpen medewerkers. Dit adres is opgenomen in de samenwerkingsovereenkomst tussen het lokaal team en het OCMW.
Waar het versleutelde bestand opslaan
Het versleutelde bestand staat op de R-schijf. Na verzending wordt het versleutelde document van de R-schijf verwijderd.  

