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Afsprakenkader Overleg Cliëntvertegenwoordigers
Opdracht
Doelstelling
Het overleg cliëntvertegenwoordigers ondersteunt de cliëntvertegenwoordigers in hun opdracht om deel te nemen aan beleidsprocessen, bepaalt door het BVR Integrale Jeugdhulp van 21/02/2014.  Het overleg streeft naar een kwaliteitsvolle beleidsparticipatie in Limburg. 
Concrete taken
Het overleg cliëntvertegenwoordigers 
· bereidt de IROJ-bijeenkomsten voor door standpunten bij elkaar af te toetsen en na te gaan welk de inbreng kan zijn vanuit het cliëntperspectief 
· mbt. de voorliggende agendapunten
· mbt. adviesopdrachten 
Het overleg koppelt structureel terug ten aanzien van IROJ Limburg. 
Andere Thema’s die aan bod kunnen komen
Het overleg
· kan thema’s, aandachtspunten en signalen inhoudelijk voorbereiden die door cliënten worden aangebracht, deze op het IROJ en/of andere beleidstafels brengen, deze opvolgen en hier zo nodig acties  of themadagen aan koppelen.
· kan als reflectiekader (feedback-kader) optreden voor beleidsprocessen die lopende zijn in Limburg (bv. 1 gezin 1 plan, werkgroepen …)
· zoekt naar werkzame methodieken om de stem van cliënten maximaal  op de beleidstafels te krijgen en te zorgen dat hieraan opvolging wordt gegeven
· kan regionale acties ontwikkelen in het kader van de verschillende thema’s van het regioplan IROJ Limburg en voert deze uit al dan niet in samenwerking met andere actoren.
Samenstelling
De werkgroep is samengesteld uit cliëntvertegenwoordigers van ouders, minderjarigen, personen met een handicap, mensen uit armoede en etnisch culturele minderheden. 
De leden nemen zoveel als mogelijk deel aan dit overleg. Indien mogelijk houden de leden tijd vrij voor het uitwerken van acties.
Het overleg krijgt ondersteuning van het departement WVG.
samenwerking
Het overleg rapporteert en signaleert aan IROJ Limburg. Wanneer er linken zijn met andere werkgroepen/netwerken, wordt hiermee contact gezocht.
Besluitvorming
[bookmark: _GoBack]De werkgroep vertegenwoordigt diverse doelgroepen uit de jeugdhulp. De werkgroep streeft ernaar om zoveel mogelijk besluiten te vormen via consensus maar iedere vertegenwoordiger behoudt het recht te spreken voor de eigen achterban. 
Mandaat
Het overleg Cliëntvertegenwoordigers heeft het mandaat om elk mogelijk initiatief dat de beleidsparticipatie van cliënten bevordert, te nemen. Minimaal informeert het hierover IROJ Limburg.
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