
Consulent-hulpverlening ondersteuningscentra OCJ Tongeren
Opgroeien - Jeugdhulp - Afd. Ondersteuningscentra en Sociale diensten Jeugdrechtbank - Regio Limburg – locaties Hasselt/Tongeren/Maaseik.

Contract van bepaalde duur (6 maanden) en met de mogelijkheid tot verlenging: solliciteren voor vrijdag 9 juni 2023, gesprekken vinden plaats in de week van 12 juni.


Functieomschrijving
De afdeling Ondersteuningscentra en Sociale diensten Jeugdrechtbank (OSD) is voor de regio Limburg (voorlopig alleen ocj Tongeren) op zoek naar meerdere consulenten hulpverlening, zowel voltijds als eventueel 80%, ten einde diens teams  te versterken. Dit zowel voor indiensttreding op korte termijn als opname in een werfreserve. Het betreft tijdelijke contracten die weliswaar kunnen verlengd worden.
Het OCJ is actief binnen de onderhandelende hulpverlening. Het geeft hulpverleners consult in verontrustende situaties. Het onderzoekt in welke mate tussenkomst vanuit de overheid noodzakelijk is ten einde de veiligheid/welzijn van de minderjarige binnen een Verontrustende Opvoedingssituatie te waarborgen. In dit geval spreekt men van maatschappelijke noodzaak en volgt het OCJ het dossier verder op. Indien er met de cliënt geen akkoord wordt verkregen rond de maatschappelijk noodzakelijk geachte hulpverlening, heeft het OCJ het mandaat om het dossier door te sturen naar het parket.
Het SDJ is actief binnen het kader van de gerechtelijke hulpverlening. Zij staan in voor het onderzoek, het organiseren en het uitvoeren van de hulpverlening bij Verontrustende Opvoedingssituaties en Misdrijf Omschreven Feiten (MOF) aangemeld door de jeugdrechtbank.
Takenpakket:

· Je bevraagt de actuele leefsituatie en de reden van verontrusting, ten einde een duidelijk zicht te krijgen op de veiligheid. Je werkt hiervoor nauw samen met de minderjarige, het gezin en de ruime context. Je gaat uit van hun krachten, hun zorgen en hun oplossingen. Je brengt hierbij het perspectief van jouw dienst in en formuleert deze verwachtingen helder en transparant naar de minderjarige en diens gezin.
· Je organiseert de hulpverlening en volgt de uitvoering ervan op in overleg met alle betrokkenen
· Je staat in voor de opvolging van de crisissituaties
· Dit alles doe je in nauw overleg met team, teamverantwoordelijke en regionale staf







Profiel
· Bachelor of master diploma in een menswetenschappelijke richting (maatschappelijk werk, psychologie, pedagogie, criminologie, ...l
· Ervaring in de hulpverlening op casusniveau is een pluspunt
· Ruime blik op de jeugdhulpverlening en kennis van de organisatie
· Kennis en kunde betreffende het oplossingsgericht en krachtgericht werken en Signs of Safety is een troef.
· Basiskennis ICT
· In het bezit van een rijbewijs


Aanbod
· Je krijgt ruime mogelijkheden inzake vorming, bijscholing en ondersteuning met moderne ICT.
· Je functie wordt ingeschaald op bachelorniveau (loonschaal B111). Voor een loonsimulatie verwijzen we naar Salarissimulator | Vlaanderen.be 
· Maximaal 20 jaar relevante anciënniteit kan warden meegenomen
· Je werkdruk kan hoog zijn, maar er worden ernstige inspanningen geleverd om de combinatie privé-werk zo optimaal mogelijk te laten verlopen: zo bieden wij je 35 dagen verlof per jaar en een systeem van glijdende werktijden.
· Je krijgt onkostenvergoeding voor de verplaatsingen in dienstopdracht.
· Je woon-werkverkeer met het openbaar vervoer is gratis alsook je hospitalisatieverzekering.


Waar en hoe solliciteren?
Gelieve CV en motivatiebrief elektronisch voor 9 juni ’23 te versturen t.a.v.         de regio-coördinator Johan Tuerlinckx op onderstaand mailadres:  regiobjb.limburg@opgroeien.be 

De gesprekken met de geselecteerde kandidaten gaan door in de week van 12 juni ‘23


