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Met wie wordt de overeenkomst (en protocol) over gegevensdeling afgesloten? Is uitbreiding met ander lokale partners mogelijk? 
Met het oog op het verhogen van de toegang tot de sociale hulp- en dienstverlening en het tegengaan van onderbescherming, is een decretale wijziging gebeurd. In artikel 10/1 is decretaal vastgelegd dat 
· In Vlaanderen: identificatiegegevens  kunnen worde gedeeld vanuit lokaal team Opgroeien naar het OCMW (van persoon onderworpen aan beroepsgeheim naar persoon onderworpen aan beroepsgeheim). De overeenkomst bepaalt enkel een eenzijdige (Kind en Gezin naar OCMW) gegevensdeling. Bijgevolg is de overeenkomst en bijhorend protocol af te sluiten met het OCMW. 
· In Brussel kunnen gegevens worden gedeeld met Centrum voor Algemeen Welzijnswerk. Overeenkomst en protocol dienen bijgevolg met het CAW te worden afgesloten. 
Samenwerkingsafspraken met andere lokale partners vertrekken vanuit gedeelde doelstellingen en mogelijke acties. Afspraken over individuele gegevensdeling (bij voorkeur met toestemming van de ouders) zijn dan te verantwoorden vanuit gedeeld beroepsgeheim. De decretale wijziging artikel 10/1 biedt enkel rechtsgrond voor de structurele gegevensdeling  van de identificatiegegevens in het kader van onder bescherming met OCMW in Vlaanderen of CAW in Brussel. 
Welke gegevens kunnen worden gedeeld? Kunnen er meer gegevens worden gevraagd? 
Het betreft hier individuele identificatiegegevens van het lokaal team naar het OCMW in functie van de ondersteuning van deze gezinnen en het tegengaan van onderbescherming. Dat is specifiek en decretaal geregeld (artikel 10/1, paragraaf 1). We zijn gebonden aan deze decretale bepalingen, waarin staat vermeld dat de gegevens die kunnen worden gedeeld de volgende zijn: de voor- en achternaam en het adres van de cliënt; het telefoonnummer en e-mailadres van de cliënt. 
Vragen naar overige identificatiegegevens (zoals o.a. vraag naar extra informatie over het individu bv. NN/RR of geboortedatum) worden besproken in een eerste evaluatie, op basis van de gesignaleerde knelpunten. 
Voor vragen naar andere gegevens (o.a. gegevens groeipakket) dienen andere protocollen te worden opgemaakt. 
Kan een ouder/cliënt zijn akkoord voor de gegevensdeling intrekken? 
De ouder/client heeft dat recht om terug te komen op zijn keuze. 
· Indien dat ten aanzien van het lokaal teamlid gebeurt, dan brengt die het OCMW hiervan op de hoogte (hetzij telefonisch, hetzij via mail – zelfde procedure zoals het doorgeven van identificatiegegevens). In principe verwijdert het OCMW dan de gegevens. 
· Indien dit gebeurt ten aanzien van het OCMW, dan moet er niet teruggekoppeld worden. Het OCMW verwijdert dan de gegevens. Als zij verklaren dat zij dat doen dan en het ook doen, is dat voldoende. 
Indien nodig, kan deze afspraak opgenomen worden bij de elementen waarin geschetst wordt wat het OCMW zal doen wanneer gegevens doorgegeven worden. Hierbij een voorstel van formulering:  “Indien de ouder na aanmelding bij het OCMW te kennen geeft geen beroep te willen doen op het OCMW dan wordt het OCMW hiervan op de hoogte gebracht en worden de gegevens door het OCMW gewist. Indien dit na contactname door het OCMW gebeurt en de client afziet van ondersteuning door het OCMW dan worden de gegevens eveneens gewist. In dat geval dient niet te worden teruggekoppeld naar de aanmelder.”
Duurtijd van de overeenkomst ?
In artikel 8 is de duurtijd van de overeenkomst in overleg met het OCMW in te vullen.  Wij adviseren het voorstel ‘voor onbepaalde duur’, met duidelijke afspraken m.b.t. evaluatietermijn. 
In artikel 11 dient een opzegtermijn te worden bepaald. Dit gebeurt in onderling overleg. Wij adviseren een termijn van ‘minstens 3 maanden vooraf’ te bepalen.  
Wat indien gegevens incorrect zijn, hoe dienen deze dan gemeld?  
In de opvolging van de kwaliteit van de persoonsgegevens is in artikel 7 van het protocol een standaardformulering opgenomen, die vraagt incorrecte, foute,… gegevens te melden bij Opgroeien regie. De medewerker OCMW kan dit doen via telefoon met of versleutelde mail aan de aanmelder (in dit geval het lokaal teamlid dat de aanmelding heeft gedaan) die dan de nodige correcties dient door te voeren. 
Wie ondertekent de overeenkomst en het protocol? 
Voor Opgroeien (regie) dient 
· de overeenkomst te worden voorgelegd en ondertekend door Tine Sinnaeve, Afdelingshoofd Lokale Teams. 
· het protocol 
· eerst voor advies te worden voorgelegd aan DPO via dpo@opgroeien.be. Dit gebeurt van zodra de tekst is gefinaliseerd en voor de ondertekening. De in te vullen ‘datum advies DPO’ is de datum van bevestiging door DPO
· Na advies van beide DPO’s, dient het protocol voorgelegd en ondertekend door de verwerkingsverantwoordelijke: Bruno Vanobbergen, Waarnemend Administrateur-Generaal Opgroeien.  
Voor het OCMW gaan we ervan uit dat deze overeenkomst en bijhorend protocol formeel worden goedgekeurd en getekend volgens de vastgelegde procedures van de stad of gemeente. 
Wie maakt een mailbox voor gegevensdeling aan? 
Volgens de overeenkomst maakt het OCMW een mailbox aan, waarnaar de individuele gegevens versleuteld verstuurd kunnen worden. 
Hoe worden acties opgevolgd? 
Het OCMW moet niet rapporteren aan Opgroeien – maar beide partijen (OCMW en lokaal team Opgroeien) moeten wel zorgen voor de nodige gegevens om de samenwerking jaarlijks te kunnen evalueren.
Mag het OCMW de gegevens delen met GBO partners? 
Het OCMW kan deze gegevens delen met de GBO (Geïntegreerd Breed Onthaal) partners in het kader van de GBO samenwerking en onder de voorwaarden die daarvoor in de regelgeving bepaald zijn (o.a. toestemming cliënt als voorwaarde). 
Het OCMW zal de vraag ‘of er in de betreffende regio zo’n overeenkomst is afgesloten?’ kunnen beantwoorden. 
Hoe lang mag / moet het OCMW de gegevens bewaren?  
De bewaartijd van de gegevens is niet vastgelegd. Concreet verwachten we dat – van zodra gegevens zijn doorgegeven – het OCMW hiermee aan de slag gaat. Hoelang het OCMW de ontvangen identificatiegegevens vervolgens bewaard, is niet door ons, maar door het OCMW (en naargelang de ondersteuning) te bepalen. 

